
  

 
 

Conselho Local de Ação Social 
 

Ata nº 97 
 
 
Realizou-se no dia 28 de junho de 2024, no Auditório da Santa casa da Misericórdia da 
Amadora, a nonagésima sétima sessão plenária do Conselho Local de Ação Social da 
Amadora. 
Participaram na sessão os membros do Núcleo Executivo e parceiros do CLAS (listagem 
de participantes em anexo).  
 
Esta sessão teve como agenda de trabalhos: 

1. Apreciação para votação da ata a sessão plenária anterior; 
2. Apresentação de Prémios e outros programas de apoios a entidades sociais da 

Fundação “La Caixa” e do BPI; 
3. Apresentação do Programa de Acolhimento Familiar- NIJ; 
4. Apresentação de projetos de intervenção comunitária dinamizados pela AJPAS; 
5. Adesão ao CLAS - Associação Coração Amarelo e ASBHIP - Associação Spina 

Bífida e Hidrocefalia de Portugal; 
6. Assuntos diversos. 

 
Esta sessão contou com a presença da Sra. Presidente da Câmara, Dra. Carla 
Tavares, que deu início à reunião dando as boas-vindas aos parceiros.  
Dado que a Sra. Presidente irá assumir novas funções no Parlamento Europeu a partir 
de dia 15 de julho, esta foi uma oportunidade para se despedir dos parceiros do CLAS 
da Amadora. 
 
De seguida passou-se à votação da ata da sessão plenária anterior tendo a mesma 
sido aprovada por unanimidade. 
 
Seguidamente, a Dra. Rita Byrne e Dra. Maria João Cabral da Fundação “La 
Caixa” passaram à apresentação de Prémios e outros programas de apoios a entidades 
sociais da Fundação “La Caixa” e do BPI (apresentação em anexo). Referiram que já 
foram apoiadas 18 instituições da Amadora com cerca de 603 mil euros. 
 
A propósito desta apresentação, a Dra. Carla Jesus da AJPAS questiona as 
representantes da Fundação “La Caixa” sobre se é possível as organizações fazerem 
candidaturas para outras áreas de intervenção que não estejam referidas nos 
estatutos, tendo a Dra. Rita Byrne, respondido que sim, é possível. 
 
Passou-se de seguida à apresentação do Programa de Acolhimento Familiar da Santa 
Casa da Misericórdia de Lisboa pela Dra. Luciana Alves e Dra. Mónica Oliveira 
(apresentação em anexo). 
 
 
 



 
 
 
A Dra. Filipa Domingos do Núcleo de Infância e Juventude da Amadora, agradeceu 
à SCMA por ter sido a primeira organização da cidade a mostrar disponibilidade para 
acolher uma sessão de informação sobre esta temática.  
Referiu que existe um número significativo de crianças que necessitam da resposta de 
acolhimento familiar e que é fundamental aumentar o número de famílias de 
acolhimento na Amadora. 
 
A Santa Casa da Misericórdia de Lisboa mostrou disponibilidade para vir às 
organizações da Amadora que tenham interesse, realizar sessões de informação sobre 
o programa de acolhimento familiar. 
 
Passou-se de seguida à apresentação de projetos de intervenção comunitária 
dinamizados pela AJPAS, nomeadamente os projetos financiados pelo PRR – 
Comunidades Desfavorecidas a serem implementados nas freguesias da Encosta do Sol 
e Mina de Água – “Amadora Cresce contigo” (resposta de creche em horários atípicos) 
e “Clínica Solidária” (respostas na área da saúde). Foram também apresentados os 
projetos ligados à área das infeções sexualmente transmissíveis e tuberculose 
(apresentações em anexo). 
 
A Sra.Presidente da CMA, Dra. Carla Tavares, referiu que tem acompanhado de 
perto o processo de execução do PRR e que o seu processo de gestão tem tido alguns 
constrangimentos ao nível técnico, nomeadamente ao nível dos pagamentos, 
adiantamentos, etc. O objetivo do PRR é trabalhar de forma diferente e não da mesma 
forma de sempre – importa fazer projetos que sejam transformadores e que façam a 
diferença nos territórios onde são implementados. 
 
A Sra. Presidente chamou a atenção para os constrangimentos dos projetos que estão 
ao decorrer na cidade, nomeadamente o projeto da AJPAS “Clinica Solidaria” que tem 
como objetivo responder à necessidade de acompanhamento ao nível dos cuidados de 
saúde primários na freguesia da Encosta do Sol (em especial no Bairro do Casal da 
Mira). A AJPAS tem tido um papel muito importante neste território, pelo que é 
importante perceber porque é que tem sido tão difícil encontrar pessoas elegíveis para 
participar no projeto. É responsabilidade de todos os parceiros tentar incluir as pessoas 
que mais necessitam desta resposta. 
 
Ainda relativamente ao projeto da AJPAS “Amadora Cresce Contigo” de dinamização da 
Creche em horários atípicos, também financiado pelo PRR – Comunidades 
Desfavorecidas, verifica-se que até ao momento, não houve interessados em beneficiar 
da resposta, o que não é coerente com o diagnóstico que referenciava que existia a 
necessidade das famílias de recorrerem a equipamentos para a Infância em horários 
diferenciados. 
 
De seguida, passou-se aos pedidos de adesão ao CLAS das organizações: Associação 
Coração Amarelo e ASBHIP - Associação Spina Bífida e Hidrocefalia de Portugal, que 
fizeram uma breve apresentação da organização e quais os motivos para solicitar 
adesão ao CLAS (apresentações em anexo). 
Passou-se à votação pelos parceiros, tendo os pedidos de adesão sido aprovados por 
unanimidade. 
 
 
 



 
 
 
 
Por último, passou-se ao ponto dos assuntos diversos, tendo sido abordadas as 
seguintes questões: 
- O Dr. Adriano Fernandes, da Santa Casa da Misericórdia da Amadora fez um ponto 
de situação do projeto que a instituição está a dinamizar no âmbito do PRR “Saúde 
para todos”. Este projeto pretende fazer o acompanhamento integrado, social e em 
saúde, na comunidade e ao domicílio, e promoção da literacia em saúde para pessoas 
residentes nas freguesias da Encosta do Sol e da Mina de Água, com mais de 65 anos 
sem médico de família e em situação de maior isolamento social e tem com objetivos: 
Identificar a necessidade de cuidados integrados; Processo de diagnóstico Domicílio, 
referenciação clínica e social;  Assegurar cuidados de saúde primários e a realização de 
rastreios prioritários e promover hábitos saudáveis, a prevenção e a literacia em saúde; 
Informou que neste momento já tem 2000 pessoas abrangidas pelo projeto mas que 
continuam a contactar pessoas telefonicamente para poderem fazer parte do projeto e 
que continuam a encontrar alguma resistência dos idosos por não saberem do que se 
trata o projeto. Neste contexto, o Dr. Adriano Fernandes pede ajuda aos parceiros para 
que possam validar junto dos utentes que o projeto é valido e não é uma fraude. 
Informou também que as referenciações para o projeto vão ser abertas às Juntas de 
Freguesia da Encosta do Sol e da Mina de Água. 
- A Dra. Carla Tavares, Presidente da CMA, refere que, no que respeita aos 3 
projetos PRR que estão a ser implementados na Amadora, é importante delinear um 
novo caminho para poder fazer chegar a informação mais dirigida à população que 
mais precisa destas respostas; é fundamental encontrar novas formas de comunicação 
com as pessoas e com as organizações. 
- O Dr. Manuel Girão, da SCMA, deu informação aos parceiros que a instituição 
adquiriu vários exemplares do livro “Contos da Sofia” da Dra. Sofia Ferreira, 
cardiologista do H.F.F. que faleceu com cancro. Os livros podem ser comprados por 
10€ à SCMA - as receitas do livro revertem a 100% para as organizações que 
trabalham na luta contra o cancro. 
 
A Sra. Presidente da CMA, Dra. Carla Tavares fechou a reunião, despedindo-se dos 
parceiros, agradecendo o contributo de todos para a coesão social e desenvolvimento 
da cidade, nos seus anos enquanto presidente da autarquia e reiterando que foi um 
privilégio poder trabalhar com todos os parceiros presentes. 
 
Sem mais assunto, a sessão terminou às 12.00 horas.  


